

今年夏秋之际四川暴雨成灾，重庆渣滓洞为洪水所淹，损坏严重。8月15日重庆建工三公司工人准备恢复洞内女牢第二牢房地面原貌、用混凝土夯筑时，夯土机“咕咚”一声陷落一直径20多厘米、深70厘米的地洞，施工人员从洞中摸出锈迹斑斑的铁器16件。所谓“铁器”，是指粗细、8厘米长的铁钉2枚，5厘米长的小钉子4枚，15厘米长的铁条一根，可用来撬门和锁的门闩三具。另有长18厘米的条石一块，似是准备砸断镣铐用的。

据重庆晚报载，经当地革命文物工作者研究，上述器物可以断定是58年前的1949年重庆解放前夕，关押在渣滓洞的中共党员和革命志士组织越狱斗争的工具。身陷高垣铁网、狱卒如狼、警卫森严，插翅难飞的渣滓洞，革命同志如何越狱？武器工具何来？从哪里下手？这些问题许多年来一直是研究者难解之谜。此次洪水中水淹牢房，发现地洞和越狱器物，为进一步研究渣滓洞的革命斗争历史打开了一扇门窗。

据悉，女二牢中曾关押过中共党员江竹筠（江姐）、胡其芬、李青林、彭灿碧、邓慧中、左绍英、杨汉秀等人，而出

土器物的地洞上方即为李青林、彭灿碧的上下铺。组织越狱斗争的工作，是1949年4月后开始的。党的重庆地下组织鉴于解放战争节节胜利，国民党败局已定，当地反动军警人心浮动，看守渣滓洞的是国民党交警部队，不少官兵已被我方争取过来，特别是有一名叫黄茂才的狱方职工，已为我所用，由此监狱内外党组织得以建立联系，狱内各牢房统一行动，准备里应外合，伺机武装越狱。重庆地下党甚至派出同志打入交警部队，进入了渣滓洞各牢房，绘制了牢狱内外地形图备用。

考诸史料记载，渣滓洞关押的政治犯，每日“放风”早晚两次，每次半小时。上述器物很可能是他们利用放风时互为掩护，互相配合，乘军警不备时从废弃物中捡回和从门窗上拆下来的。在当时的严酷条件下名为“锐器”“武器”“工具”，也只有这一点。

然而，国民党特务头子也觉察交警部队情况有异，1948年8月以换防为名，将交警全部撤离，改为“内二警”部队把守渣滓洞。从此反动派加强戒备，渣滓洞一片恐怖气氛。这年11月14日江竹筠烈士被杀害。

组织越狱的斗争，本来是由江姐负责的。江姐牺牲后，由胡其芬负责。

姚海程，别署二竹，从艺四十余年，于中国传统绘画、书法、音乐、易经等领域造诣颇深。他师法自然造化，足迹遍及华夏大地和东南亚各国，经过大师采风写生，悟到了绘画艺术作为一个符号在世界文化哲学平台上的意义。姚海程数十年刻苦钻研，将易经象数五行理论与中国绘画相结合，做出了大胆而富有想象的易经五行画新尝试。这次由ArtNetworking美国国际艺术联网公司为他举办的“易行人生”画展即是他的初步成果的展示。

姚先生以五行生克原理为依据，将绿（蓝）、红、赭、白、黑青五色代表木火土金水五行，根据易经同构原理，采取对称式的八卦组合，创作了易经六十四卦画；用色块的轻重层次代表九、六爻，衍生创作了三百八十四张爻变画；又以易经象数的三元理论创作了三十六米长的六十甲子长卷画，其中每年干支皆用阴阳五色代表象数的十神，以易经中的淹没法，将五色阴阳处理成一幅幅画面。他汲取了任伯年的粉色墨的渗透、张大千的泼墨泼彩、赵无极的现代色块构成法，然后以中国传统山水的勾、擦、皴、染、点和散点透视法将画面统一起来，再补以人物、亭榭、草木等景，聚散有序，蔚为大观。

此次画展也展示了姚海程历年不涉及的书法绘画各种风格的作品，从中我们可以窥见他从传统到现时艺术风格的演变过程。

下图为姚海程所作八卦五行图



这真是一曲“爱国主义的凯歌”？沿海一位先生，养芙蓉鸟百羽，其中一只半岁大的，竟然能引吭一曲《大中国》，“我们都只有一个家，名字叫中国……”，于是这高亢的鸟语，便成了一大新闻，到了报纸之上，便成了“一段爱国主义的佳话”，中国的鸟，尚且爱国，更何况中国人？

于是想到报章杂志，早已不吝篇幅的另一条新闻，那便是“一个偶然的机会”，两位中国人，拿着中国地图倒过来顺过去地看，“突然”有了一个“伟大的发现”，那便是全中国34个省会城市，连起来，即可看到“中国人”三个赫然

大字，“他们一鼓作气”，于是发现了“一个中国”四个大字，于是在喜之下，还“申请了专利，并获得批准”。“中国人”尤其是“一个中国”的发现，当然振奋了不少国人的心灵，你看天地玄黄，宇宙洪荒，地裂之时，上帝已经写下“中国人”三字，已经定下了“一个中国”的结论，“中国人”，怎能不“爱”其“国”呢，于是又一曲“爱国主义凯歌”，在一张万里山河图上高亢而出。

经年以来，某些国人的“爱国”之举，可谓奇招迭出。

香港回归的前夕，深山之中，居然

“发现”了刻有“回归”二字的“天然奇石”，并且一朵紫荆花

鸟语图藏话“爱国”

司马心

一种“神兆”，其实在中国的史书上并不少见。

至于近年的“发现”，说是中国人的祖宗，便是

黄帝，而黄帝其人，其实是“外星人”，所以我们的祖先才这样

的不凡；而类似超级大国近年才有的太空计划，我们的黄帝时代

“已经有了”，西王母的工作，就

是制定航天交通规则，门捷列夫到近代才发现的元素周期表，我们的祖先大禹早已“一言道破”，例如原子能发电厂、航天飞机、炼油技术云云，我们在《山海经》的年代，也“早已有之”等等的呓语，不是一而再、再而三地“激励”着某些国人吗？

爱国主义是要高扬的，然而爱国主义首先是科学和理性，如果百业待举而不思艰苦创业，只是把兴趣放在幻想和妄想之中，把希望寄托在几声鸟语和一张地图之上，以至于不惜牵强附会，不惜痴人说梦，这样的“主义”，只能是对国人的麻醉。爱国主义不是鸟语图藏式的奇技淫巧，更不是“外星人”式的装神弄鬼，而是扎实的奋斗和一步一个脚印的开创，我们千万不要忘记这一点。

睡眠是人类必不可少的。睡眠不好，会影响健康。怎样才能安然入睡呢？古代养生家提出：“先睡心，后睡目”，真是很有道理。睡觉时，必须排除一切杂念，无喜无悲，无忧无虑，才能保证睡眠质量。如果终日忧心忡忡，或者异常兴奋，便难以安睡。

从养生的角度来说，睡的姿势很重要，不提倡仰卧。古人对睡卧的朝向也很讲究，一般认为头朝东睡比较好，这是顺生气而卧。但《保生心鉴》则说：“凡卧，春夏首向东，秋冬首向西。”古人对睡觉的朝向还有一个禁忌，所谓“首勿北卧，以避阴气”。而《云笈七签》却说：“东卧宜向北。”可见，古人对睡卧的朝向虽很讲究，但也不一致，今人尽可根据自己的习惯而定，无须苛求。但对如何提高睡眠，有若干方面倒是值得重视的：

饭后不宜马上睡觉。因为这时食物还没有消化，如果饭后确实很困倦，想马上睡一会儿，则宜右侧而卧，以舒脾之气。《蠡海集》认为：“眼属脾，眼开眶动，脾应之而动……脾闻声则动，动所以化食也。”脾与胃共主消化，所以睡时不要影响脾胃的正常工作。

关灯就寝。睡眠时不要让眼睛受光线的刺激，这样易于神守其舍。《云笈七签》指出：“夜寝燃灯，令人心神不安。”这是很有道理的。宋代真德秀写了一首《卫生歌》，其中也谈到睡眠的环境：“默寝安眼神宴如，亦有灭灯不成寐。”

睡后避免大呼小叫。因为睡觉时，五脏如同钟磬，不悬不可发声。养生家认为，多言伤气。平时尚且如此，何况是睡觉时！床头只能娓娓细语。

忌张着嘴睡觉。《玉篇要览》认为：“卧须闭口，则元气不出，邪气不入。此静翕之体，安贞之吉也，否则令人面失血色。”

不要蒙头睡觉。在中医眼中，头是“诸阳之首”，所以《摄生要论》说：“冬官冻脑”；又说：“卧不覆首。”也就是说，入寝不宜蒙头大睡。“冻脑”就是让头部裸于被外，保持凉快，并能呼吸到新鲜空气，使睡眠中的新陈代谢处于一个理想的环境。

睡眠要注意腹部保暖。中医认为腹是“五脏之总”，喜暖，故人在睡眠状态时应注意腹部保暖，尤其是上了年纪的人，下元虚弱，要注意。旧时老人、小孩，都有一个肚兜，将蕲艾捶软、铺匀，蒙以丝被，细针密线缝好，睡觉时缚于腹部，能防腹部着凉。

也有将姜桂及麝香等药装于肚兜中的，可治腹部畏寒疼痛诸症。

夜光杯

左秀娣

我铭记在心的，是比赛结束后国际媒体的一句评价，他们说：“本届世界杯最出色的队员（孙雯）和最出色的裁判，都来自同一个城市——中国上海！”这样的评价，对我来说意义非凡。能够在世界的舞台上提高中国上海

入了最后的试运转阶段。本届世界杯，虽然我不能再以裁判员的身份踏上虹口足球场这片美丽的主赛场，但是转换角色的我，仍然会以一名竞赛部官员的身份，参与世界杯的工作，为运动员创造出色的成绩提供后勤保障。而与我一样的，是全新一届的中国女足，新的教练，新的面貌。

让我们一同为女足加油，为她们祝福。我希望，在自己身上实现的一个个“第一”梦想，在16年之后的今天能够延续到中国女足的身上，相信她们会是最棒的，让我们一起期待她们创造新的神话，重塑女足形象，展现女足风采，刮起玫瑰旋风！

中国女足，加油！
(作者为国际裁判)

厨师也曾陪
伴女足姑娘拼搏
奋斗，请看明日
本栏。

渣滓洞女牢的新发现

张林岚

据重庆晚报载，经当地革命文物工作者研究，上述器物可以断定是58年前的1949年重庆解放前夕，关押在渣滓洞的中共党员和革命志士组织越狱斗争的工具。身陷高垣铁网、狱卒如狼、警卫森严，插翅难飞的渣滓洞，革命同志如何越狱？武器工具何来？从哪里下手？这些问题许多年来一直是研究者难解之谜。此次洪水中水淹牢房，发现地洞和越狱器物，为进一步研究渣滓洞的革命斗争历史打开了一扇门窗。

据悉，女二牢中曾

关押过中共党员江竹筠（江姐）、胡其芬、李青林、彭灿碧、邓慧中、左绍英、杨汉秀等人，而出

易行人生

梁义松

迹遍及华夏大地和东南亚各国，经过大师采风写生，悟到了绘画艺术作为一个符号在世界文化哲学平台上的意义。姚海程数十年刻苦钻研，将易经象数五行理论与中国绘画相结合，做出了大胆而富有想象的易经五行画新尝试。这次由ArtNetworking美国国际艺术联网公司为他举办的“易行人生”画展即是他的初步成果的展示。

姚先生以五行生克原理为依据，将绿（蓝）、红、赭、白、黑青五色代表木火土金水五行，根据易经同构原理，采取对称式的八卦组合，创作了易经六十四卦画；用色块的轻重层次代表九、六爻，衍生创作了三百八十四张爻变画；又以易经象数的三元理论创作了三十六米长的六十甲子长卷画，其中每年干支皆用阴阳五色代表象数的十神，以易经中的淹没法，将五色阴阳处理成一幅幅画面。他汲取了任伯年的粉色墨的渗透、张大千的泼墨泼彩、赵无极的现代色块构成法，然后以中国传统山水的勾、擦、皴、染、点和散点透视法将画面统一起来，再补以人物、亭榭、草木等景，聚散有序，蔚为大观。

此次画展也展示了姚海程历年不涉及的书法绘画各种风格的作品，从中我们可以窥见他从传统到现时艺术风格的演变过程。

下图为姚海程所作八卦五行图



▲ 渣滓洞新发现的铁器

中的同志苦苦煎熬、日夜期待的消息，终于没有等到。1949年11月27日夜11时至12时，敌人以“办理移交”为名，将所有政治犯骗至院中集合，随即喝令机枪扫射，全部处死。烈士们怒斥疯狂的敌人，一个个视死如归，高呼口号倒地。继而残敌四处泼洒汽油，焚毁房屋，妄图毁灭灭迹，后纷纷逃窜下山。黑暗之中，乘乱从血肉狼藉的尸体堆挣扎出来的难友尚有男同志14人，女同志1人。

他们牺牲后的第三日，刘邓大军直扑重庆，11月30日下午重庆解放。与胡其芬同时牺牲于

（为新民报创刊78周年作）

一般来说，盛夏期间，闪电雷雨多多。带电的雷雨云，通常上层是正电，下层是负电。由于电荷感应，云层下的地面带上了正电，于是在天地之间，形成了一个高达几百万伏的电场。空气乃是电的不良导体，所以地面的正电荷顺着树、高山、高楼和人向上移动，同云层的负电荷结合。

与此同时，云层的负电荷也向地面发射。每发射一次，就离地面越近，最后，克服空气阻力，正负电相遇。沿着一个导电的空气通道，大量的正电荷从地面拥向云端，于是迸发出耀眼的亮光。普通的闪电温度达3万至5万华氏度，相当于太阳表面温度的3至5倍。有的闪电时间稍长，大约0.1秒，有的只有0.001秒。

据知，普通的闪电能够释放出1亿瓦的能量。比普通闪电的威力高达

100倍的叫做超闪电，其威力可达100亿瓦，也可能高达1万亿或10万亿瓦。超闪电常常在日本海岸发生，大多数轰击海面，但偶尔也会轰击陆地。据正确的资料统计，世界上的闪电每秒钟就有600次，其中100次击中地面。科学家认为，大气中持续的电子消失，与每天几千次雷雨平衡，雷雨将电子送回地面，使世界处于电荷平衡之中。

闪电也将一些空气中的氮转换成氮化合物，被雨水冲下地面，使每亩农田一年可以获得几磅的高空氮肥。

转眼，女足世界杯即将第二次在中国举行。回首16年前，第一届女足世界杯花落中国广州，在那一届女足世界杯执法的六名女裁判中，我有幸入选世界杯第一批女法官，也是亚洲第一位执法女足世界杯的女裁判，为中国女裁判史翻开崭新的一页。16年后的今天，世界杯再次来到中国，来到我的家乡上海。作为中国唯一一名曾执法过两届女足世界杯的女国际裁判，有幸见证16年来中国女足乃至世界女足的发展，我的心中激动万分。

相信很多人都不会忘记，在1999年美国玫瑰碗体育场，中国女足姑娘们所取得的辉煌战绩。当时，我是除中国队外，又一名亲身参与女足世界杯的中国人。站在美国的赛场看五星红旗冉冉升起的时候，自豪感油然而生。这一切和当时的心情历历在目，好像就在昨天。而在那届的执法经历中，最让

我铭记在心的，是比赛结束后国际媒体的一句评价，他们说：“本届世界杯最出色的队员（孙雯）和最出色的裁判，都来自同一个城市——中国上海！”这样的评价，对我来说意义非凡。能够在世界的舞台上提高中国上海

入了最后的试运转阶段。本届世界杯，虽然我不能再以裁判员的身份踏上虹口足球场这片美丽的主赛场，但是转换角色的我，仍然会以一名竞赛部官员的身份，参与世界杯的工作，为运动员创造出色的成绩提供后勤保障。而与我一样的，是全新一届的中国女足，新的教练，新的面貌。

让我们一同为女足加油，为她们祝福。我希望，在自己身上实现的一个个“第一”梦想，在16年之后的今天能够延续到中国女足的身上，相信她们会是最棒的，让我们一起期待她们创造新的神话，重塑女足形象，展现女足风采，刮起玫瑰旋风！

中国女足，加油！

（作者为国际裁判）

如何安然入睡

罗伟国